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Problem paszy zwigzany jest przede wszystkim z produkcjg i wilasci-
wag gospodarksg zasobami biatka jako czynnika, od ktdérego uzaleznione
s w przewazajgcym stopniu efekty zootechniczne jak i ekonomiczne.

Zawarto$¢ tego podstawowego skladnika odzywczego w poszczego6l-
nych ro$linach jest rézna. Stad tez roézna jest wartoS¢ gospodarcza
kazdej ro$liny a w zwigzku z tym okreS§lonych zasobéw paszowych.
Nie jest wiec rzeczg obojetng ani forma organizacyjna ani tez struktura
produkowanych pasz. Rolnik powinien wiec dgzy¢ do produkcji takich
pasz, ktére sg nie tylko dostosowane do naturalnych warunkéw przy-
rodniczych gospodarstwa ale przede wszystkim, ktére potrafiag zmaksy-
malizowa¢ podstawowy cel jakim jest wysoka produkcja zwierzeca
zaro6wno pod wzgledem iloSciowym jak i ekonomicznym.

Analizujgc stan i rozmieszczenie naturalnych zasobow paszowych
mozna z latwoscig zauwazy¢, ze produkcja zwierzeca nie zawsze wyste-
puje tam, gdzie istniejg duze zasoby paszowe. Chociazby problem trwa-
tych uzytkéw zielonych. Rejony w ktérych jest duza ilos¢ tych uzytkow
odznaczajg sie najmniejszg obsadg poglowia bydla a réwnoczesnie naj-
nizszg produkcjg zwierzecg. W celu potwierdzenia tego stanu przepro-
wadziliSmy obliczenie, ktore obrazuje tabela 1. Obliczenia te dotyczg
rejonu wojewddztwa poznanskiego w przekroju powiatowym.

Wyniki tych obliczen wskazujg na to, ze przyrost poglowia bydia
obserwuje sie, lecz tylko w tych gospodarstwach w ktérych udziat
trwatych uzytkéw zielonych w strukturze uzytkow rolnych nie prze-
kracza 14%. Gospodarstwa posiadajace wigkszy obszar trwatych uzyt-
kéw zielonych, wyzszy od owych 14%, nie wykazujg wzrostu produkeji
zwierzecej, lecz przeciwnie zaznacza sie wzgledny spadek poglowia
bydla. Mozna wiec wysnué wniosek, ze rolnik nie jest zainteresowany
w intensyfikacji wiekszych obszaréw trwalych uzytkéw zielonych.
Wcigz bowiem za podstawe ustalenia optymalnej iloSci poglowia bydia
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Tabela 1
Procent uzytkéw ziel. y
od — do & x y x Yy ”
5% — 8% 11 6,6 41,7 — — —
8% —14% 10 114 46,4 4,8 47 +0,98
14% — — 7 15,7 423 43 —41 —0,96

— ilo$¢ powiatow

— Sredni procentowy udzial trwalych uzytkéw zielonych

— Srednia obsada bydla

— przyrost procentowy udzialu w strukturze gruntéw trwalych uzytkéw zielo-
nych

y — przyrost iloSci sztuk bydla w przeliczeniu na 100 ha

8« 8 3

przvijmuje sie ogol gruntéw ornych co jest bledem zasadniczym. Ilosé
zwierzat natomiast powinna by¢ dostosowana do ogélnego obszaru uzyt-
kow rolnych.

W Swietle wyzej przedstawionych liczb wigkszo$é trwalych uzytkow
zielonych stanowig pewnego rodzaju ,zielone odlogi” mato produktywne
1 niewykorzystane.

W zwigzku z tym istnieje pilna potrzeba dokonania pewnych prac
zarowno o charakterze naukowym jak i administracyjnym zmierzaja-
cych do rozpropagowania na terenach trwalych uzytkéw zielonych
specjalistycznych gospodarstw zootechnicznych. W Niemczech znane s3
gospodarstwa dysponujgce wylgcznie trwalymi uzytkami zielonymi.
Wyniki produkcyjne jak i ekonomiczne tych gospodarstw sg w przeci-
wienstwie do naszych gospodarstw zadziwiajgco wysokie. A oto dwa
przykiady tego typu gospodarstw wg A. Mak usa przedstawione w po-
st: ¢i pewnych modeli.

—

Model II
Produkcja mleka,
odchéw mtlodziezy,
opas cielat, inten-
sywny chéw drobiu

Model I

Kierunek produkcyjny Produkcja mleka,
odch6w mtodziezy,

opas cielat

Obszar gospodarstwa 20 ha 20 ha
Udzial trwalych uzytkéw zielonych 100193 1009
Produkcja jednostek skrobiowych na 1 ha

uzytkéw zielonych 4500 j. skr. 3800 j. skr.
Liczba ludzi na 100 ha 10 10
Liczba ciggnikéw 1X25 KM 1X25 KM
Obsada zwierzat w sztukach duzych:

krowy 26 szt. 22 szt.

mlodziez 5,9 ,, b

kury — 700 ,,

Razem w przeliczeniu na 100 ha 160,0 szt. 135 szt.
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d. c. tabeli
Model II
Model I
Produkcja mleka,
Kierunek produkeyjny Produkcja mleka, oduke]

odchéw mtlodziezy,
opas cielat, inten-
sywny chéw drobiu

odchéw mlodziezy,
opas cielat

Okres uzytkowania krowy 8 lat 8 lat
Roczna wydajnos¢é mleczna od krowy 3800 kg 3800 kg
Zawarto§¢ tluszczu 49 49
Wydajno§é nieSna kur — 200 jaj/kure
Gospodarka paszowa
Pojemno$é siloséw (kiszonka z traw) 290 m3 240 m3
Zuzycie mleka na 1 ciele hod. 400 kg 400 kg

’ ’ na 1 ciele opasowe 600 kg 600 kg
Dokupno pasz tre§ciwych na 1 szt. duzg 3 q 3 q
Dochéd czysty ogblem 6 400 M. 10 920 M.

Aktywizacja wiec trwalych uzytkow zielonych jako zrodel biatka
roslinnego poprzez organizowanie specjalistycznych gospodarstw mlecz-
no-cpasowych stanowi jeden z waznych probleméw gospodarczych
naszego rolnictwa.

Wysokos$é produkeji biatka roslinnego uzalezniona jest przede wszyst-
kim od doboru roslin wchodzacych w sklad struktury zasiewow. W kaz-
dym gospodarstwie istnieje odmienny profil organizacji produkcji inne
sg roéwniez warunki przyrodnicze. W zwigzku z tym inne sg Zrédla
i peziom produkceji tego waznego skladnika odzywczego.

Pierwsza wiec znana powszechnie zasada, to wlasciwy dobdr roslin
pod katem najwyzszej wydajnoSci biatka. Kolejnosé roslin wg iloSci
wytwarzanego biatka jest nastepujaca:

lucerna — 1000—1500 kg/ha
koniczyna czerwona —  700—1100 ,,
lubin zélty — 650— 910 ,,
kapusta pastewna — 360— 900 ,,
kukurydza —  400— 860 ,,
wyka ozima z zytem — 500— 750
seradela — 500— 700 ,,
buraki pastewne: korzenie — 350— 600 ,,
”» ” liScie — 140— 300 ,,
ziemniaki — 185— 250 ,,

Wsréd wymienionych roslin nie zostal uwidoczniony burak cukrowy,
ktéry stanowi bardzo cenne i bogate zrédlo chyba najtanszego bialka.
Globalny zbiér z hektara waha sie w granicach od 400 do 800 kg biatka
wylagcznie ze zbioru lisci. Jezeli wiec w gospodarstwie chce sie po-



60 M. Jerzak [4]

wiekszy¢ stan poglowia zwierzat, szczegélnie bydia, to jednoczes$nie pro-
cesowi tem musi towarzyszy¢ z jednej strony dostosowanie struktury
zasiewow do zwiekszonych potrzeb zywieniowych a z drugiej za$ odpo-
wiedni wzrost intensyfikacji ro$lin uprawianych pastewnych, celem
uzyskania mozliwie najwiekszego plonu bialka z hektara.

Analizujgc zaleznosc¢ iloSci poglowia bydla od obszaru uprawianych
roslin mozna zauwazy¢, ze niektére rosliny sg pewnego rodzaju czyn-
nikiem aktywizujgcym rozwdj produkcji zwierzecej. Postugujgc sie
materialem statystycznym z terenu wojewédztwa poznanskiego stwier-
dziliSmy pewng zaleznosé pomiedzy obszarem uprawianych roslin stracz-
Kdwych i burakéw cukrowych a iloscig poglowia bydla. Zaleznosci te
wyrazaja nastepujace, dos¢ znaczne wspélczynniki korelacji:

.dla roslin strgczkowych r,, = 0,390
dla burakéw cukrowych r,, = 0,660

Szczegblnie powierzchnia uprawy buraka cukrowego ma bardzo duzy
wplyw na stan poglowia bydia. Wspoélzaleznosci powyzsze przedstawiajg
linie regresji na rysunku 1.

Rys. 1

Podobnie jak to zostalo wykazane dla ro$lin strgczkowych i bura-
kow cukrowych w ukladzie regionalnym istniejg dla kazdego oddziel-
nego gospodarstwa pewne rosliny wiodace od ktérych uzalezniona bedzie
ogdlna produkcyjno$¢ biatka. W zaleznosci od gleby i kierunku pro-
dukcyjnego glowny ciezar bedzie spoczywat bgdz na buraku cukrowym
i lucernie bgdz tez na pastwisku i tubinie lub na wyce ozimej z zytem,
kukurydzy i kapuScie pastewnej. Zawsze bowiem istnieje dominujgca
jedna lub kilka roslin, ktére stanowia pewne ogniwa wiodgce w sy-
stemie produkcji pasz.

Wszedzie tam gdzie rozwija sie produkcja roslinna odbywa sie jedno-
czeSnie produkcja biatka. W celu zobrazowania Zrédet i wysoko$ci pro-
dukcji tego skiladnika przeprowadziliSmy dokladny bilans zuzycia biatka
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dla dwéch wybranych gospodarstw wielkorolnych. Pierwsze jest gos-
podarstwem o obszarze 528 ha. Giéwnym kierunkiem produkecji sg zboza
kwalifikowane, burak cukrowy i produkcja mleka. Gospodarstwo drugie
posiada podobne kierunki produkeji. Dysponuje jednak 819 hektarowym
obszarem uzytkéw rolnych w tym okoto 25% trwalych uzytkéw zielo-
nych.

Tabela 2 i tabela 3 przedstawiajg zrodia i wysokos¢ produkeji bialka
w badanych gospodarstwach.

Tabela 2
Produkcja biatka roslinnego w gospodarstwie I
Froditiels blalls Produkeja| z global- |
- Obszar biatka | nej prod. .
Nazwa roSliny PNy produkt pr'odukt Razem | W przeli- | przypada I:Oli
. uboczny [ glowny (w kg) | czeniu na| na pasze Eent
£ (W kg) (W kg) 1 ha (W kg) ’
1. Zboza oz. 132,26 33 055 2T774Y) 35829 271 4251 _39
2. Zboza jare 129,20 33 286 3841 37 117 287 12540 11,5
3. Stragczkowe 36,06 13030 2 364 15394 427 3038 2,8
4. Buraki cukr. 55,02 16006 21 722 371728 636 21 7222) 19,8
5. Ziemniaki 56,29 8434 —_ 8 434 150 1754 1,6
6. Pastewne 119,21 39625 — 39 625 332 39625%) 36,2
7. Trwale uz. zielone 36,72 11520 — 11520 314 11520 10,5
8. Uprawy miedzyplon. — 15000 15 000 200 15000 13,7
564 154,956 45 1701 200 647 380 109 450 100,0
Wskaznik (w %) 77,2 22,8 100,0 — 54,5
Objaénienia:

') Slome zb6z ozimych przyjeto wylacznie jako $cidtke i nie wilgczono do globalnej
' produkcji biatka.

’) Produkcje biatka pastewnego dla burakéw cukrowych przyjeto wylacznie z lisci
buraczanych. Nie przyjeto do obliczen wytlokow.

) W globalnym obszarze przeznaczonym pod uprawe ro$lin pastewnych, lucerna
zajmuje 36,75 ha i dostarcza 659 calego zbioru bialka roslin pastewnych.

') W wykazanym obszarze trwalych uzytkéw zielonych pastwisko zajmuje powierz-
chnie 26,72 ha, z ktérego osigga sie 9.900 kg biatka co w przeliczeniu na 1 ha —
371 kg.

Poréwnujac przedstawione obliczenia produkcyjnosci poszczegélnych
grup roslin pod wzgledem ilosci dostarczanego biatka z latwosciag mozna
zauwazy¢ duze pod tym wzgledem réznice. Srednio gospodarstwo I po-
siada o 44% wyzsza ogdélng produkeyjnosé. Wiaze sie to z uzyskiwanymi
Plonami, doborem roslin itp. W naszych warunkach plon biatka z po-
wierzchni 1 hektara nie powinien byé nizszy od 300 kg. Zakladajgc
wige, ze $redni globalny naklad na 1 ha wynosi okolo 5000 zt, to woéw-
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Tabela 3
Produkcja bialka roslinnego w gospodarstwie II

Prodnlcels bialky Produkcja| Z global- Wskas-
. Obszar bialtka | nej prod. nik
Nazwa roSliny (W ha) produkt | produkt Razem |W przeli- | przypada
giébwny | uboczny : pro-
. (W kg) czeniu na| na pasze€ cent
& (w kg) (w kg) 1 ha (w kg) )
1. Zboza oz. 119,29 22845 2470 25 215%) 212,2 1957 1,6
2. Zboza jare 186,23 35932 5185 41 117 221,1 10 981 8,9
3. Straczkowe 49 00 13 544 3133 16 677 340,3 4 353 3,5
4. Buraki cukr. 46,94 8493 15713 24 206 515,6 15 713%) 12,6
5. Ziemniaki 88,00 14977 — 14 977 170,0 2 567 2,1
6. Pastewne 8251 22690 — 22 690 2750 22,690 18,3
7. Trwale uz. zielone 247,57 73640 —_ 73 640 298,00 60780 49,0
8. Uprawy miedzyplon. — 5000 5 000 200,0 5000 4,0
819,63 192,121 31501 223622 272,8 124041 100,0
Wskaznik (w %) " 85,9 14,1 100 —_ 55,5
Obja$nienia:

1) Slome zb6z ozimych potraktowano jako §cidtke i nie wlgczono do ogélnej pro-
dukcji bialka. g

2) Bialko pastewne z burakéw cukrowych pochodzi tylko z liSci. Wystodki buraczane
nie zostaly ujete.

3 W ogélnej sumie trwalych uzytkéw zielonych 145,0 ha uzytkuje sie w postaci
pastwiska. Globalny zbiér biatka z tej powierzchni wynosi 45.890 kg, co w prze-
liczeniu na 1 ha wynosi 316 kg.

czas koszt 1 kg bialka wynosilby okolo 16,— zl, co réwnaloby sie
w przyblizeniu kosztom 1 kg bialka kupowanego przez gospodarstwo.
w mieszankach. Jest rzeczg charakterystyczng, Ze najwieksze straty
biatka wynikajg w gospodarstwach przy uprawie ro$lin pastewnych
szczegOlnie przy roznego rodzaju mieszankach jarych przeznaczonych'
na zielonke. W gospodarstwie II w grupie ro$lin pastewnych uprawia
si¢ dodatkowo 20 ha lucerny. Jesli odejmiemy zbiér biatka uzyskany
dzieki tej roslinie, to z obszaru 60 ha ro$lin pastewnych osiggnie sie
14.370 kg bialka. W przeliczeniu na 1 hektar plon biatka wynosi okoto
240 kg. Widzimy wiec, ze w intensyfikacji uprawy roslin pastewnych
lezy, poza trwalymi uzytkami zielonymi, dalsze niewykorzystane zroédio
biatka pastewnego.

Przedstawione gospodarstwa reprezentujg dwa roézne typy produk-
cyjne. Wyraznie problem ten wylania sie, gdy przeprowadzimy poréw-
nanie udzialu poszczegdlnych grup roslin w produkcji bialka na pasze.
Roéznice te przedstawione zostaly na rysunku 2.
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W gospodarstwie 1 dominujgcg role odgrywajg rosliny pastewne upra-
wiane na zielonke, a przede wszystkim lucerna. Na drugim miejscu
jest burak cukrowy, a na trzecim poplony. W gospodarstwie II gléwng
role odgrywa pastwisko. Na drugim miejscu znajdujg sie rosliny pa-
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Rys. 2. Udzial poszczegblnych ro§lin w produkcji bialtka

ro§linnego w gospodarstwie I i II

stewne, jednakze w 2znacznie mniejszym stopniu. Poplony natomiast
majg niewielkie znaczenie. Chcgce uzyska¢ pelniejszy obraz o caloksztal-
cie gospodarki zasobami bialtka opracowaliSmy pelny bilans obrazujgcy
zaréwno globalne przychody jak i rozchody bialka. Dla gospodarstwa I

bilans taki przedstawia sie nastepujgco:

Przychody Rozchody
(w kg) (w kg)
Dla gospodarstwa I
Wyprodukowano w r, 1962/63 109 450
Zakupiono w r., 1962/63 48 831
Zuzycie mleka: pelnego 2120
chudego 1589
Spasiono dla bydia 98 120
dla trzody chlewnej 24 254
dla drobiu 10 450
bydio pracown. 9 200
Straty przy zbiorze, transporcie i magazynowaniu
pasz 159% produkcji wiasnej 16 350
Razem: 161 990 158374
Réznica +3 616
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Przychody Rozchody
(w kg) (W kg)
Dla gospodarstwa II
Wyprodukowano w r. 1962/63 124 041
Zakupiono 33 692
Zuzycie mleka pelnego 2747
Spasiono dla bydla 74 608
dla trzody chlewnej 14 837
dla owiec 25 324
dla bydia pracown. 7 200
Straty przy zbiorze, transporcie i magazynowaniu
pasz produkcji wilasnej ¢ 15% 18 600
Razem 160 480 140 569
Ré6znica . ’ +19911

Z przedstawionych bilansow wynika stan zabezpieczenia gospodar-
stwa w biatko. Jakkolwiek w obu przypadkach wystepuje bilans dodatni
to jednak okazuje sie, ze brak jest wiekszych rezerw, ktére w dobrze
zacpatrzonym gospodarstwie powinny wynosi¢ conajmniej 30 procent
rocznego zapotrzebowania. W przypadku gospodarstwa I nadwyzka sta-
nowi zaledwie 2% rocznego zuzycia a w gospodarstwie II rezerwa jest
wieksza, jednakze i tutaj wynosi zaledwie 16% catorocznego zapotrze-
bowania. Wydaje sie, ze w $wietle niniejszych badan najstabszym ogni-
wem istniejgcego systemu produkcji pasz jest niedocenianie pasz bial-
kewych w okresach, gdy jest ich w nadmiarze, tj. w okresie poznej
wiosny i jesieni. A zatem zbyt stabo wykorzystuje sie kiszenie nie tylko
tradycyjnych ro$lin kiszonkowych ale wszelkich nadwyzek paszowych,
jakie wystepuja w gospodarstwie. I tutaj wylania sie problem zbiorni-
kéw kiszonkowych. W opinii licznych rolnikéw utart sie poglad jakoby
murowane, betonowe zbiorniki byly zbyt drogie i ze z powodzeniem moz-
na kisi¢ pasze w dolach ziemnych itp. Zapomina sie niestety o tym, ze
istnienie okre$lonej pojemno$ci zbiornika w gospodarstwie zmusza rol-
nika do tworzenia rezerw. Jest to pewien psychiczny przymus, ktérego
czesto sie nie docenia. Poza tym straty powstale przy kiszeniu w dotach
lub tez w pryzmach sg zbyt duze w naszym bilansie bialkowym. Pro-
blem ten wymaga dokladnego jeszcze przekalkulowania.

Ostatnie zagadnienie, to koszt produkecji 1 kg biatka. Koszt ten zalezy
od uprawianej rosliny, od wielkosci plonu jak réwniez i od warunkéw
klimatycznych danego roku szczegélnie wtedy, gdy chodzi o warunki
wykonywania wszystkich prac zwigzanych z przebiegiem procesu pro-
dukcyjnego. Koszt ten dla analizowanych gospodarstw przedstawia sig
nastepujaco: ‘
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gospodarstwo I gospodarstwo II

(wzt za 1 kg (wzl za 1 kg
biatka) biatka)
siano lgkowe 15,80 17,66
pastwisko naturalne 3,25 4,24
lucerna 1,81 7,60
koniczyna 3,10 —
wyka ozima z zZytem 5,30 —
kukurydza 8,70 20,84
buraki pastewne . 22,90 —
buraki cukrowe —1) —1)
groch 20,03 22,68
lubin pastewny 18,10 —

) Koszt produkcji 1 kg biatka przy burakach cukrowych jest z nadwyzka pokryty przez
cene korzeni., W zwigzku z powyzszym mozna burak cukrowy traktowaé jako rosline, ktoéra
dostarcza bialko za darmo.

W obliczaniu kosztéw znajdujg odzwierciedlenie wszystkie czynniki,
ktore ksztaltowaly dany produkt. Gospodarstwo II uzyskuje gorsze wy-
niki ekonomiczne. Stad i w kosztach produkeji biatka znajduje to po-
twierdzenie. Poréwnujgc wysokosé kosztu produkeji 1 kg bialka, jaki
uzyskuje sie przy uprawie poszczegélnych roslin, na uwage zasluguja
takie rosliny, jak wyka ozima z zytem, kukurydza i buraki pastewne.
Biorgc pod uwage wysoki plon biatka z hektara oraz niski koszt pro-
dukeji 1 kg bialka mieszanka ozima jest powaznym i mniej ryzykownym
konkurentem kukurydzy. Burak pastewny natomiast jest juz dzisiaj
dzigeki jego wysokiej pracochlonnoéci zbyt drogi. Stad tez celowosé
uprawy buraka pastewnego jest watpliwa. Natomiast poziom kosztéw
produkceji 1 kg biatka buraka cukrowego w pehi wyjasnia owg S$cislg
zalezno$¢ pomiedzy obszarem uprawy tej rosliny a iloscia poglowia
bydla. Jest to, przy obecnej relacji cen, najekonomiczniejsza roslina,
Jaka rolnik uprawia w gospodarstwie,
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